

北京动物园简介

李扬文

(北京动物园)

《北京动物园》位于北京西郊，其前身俗称《万牲园》，建于1906年，1908年正式开放，当时园内大部份为苗圃和果园，只设了一个面积为1.5公顷的动物园，其中有兽亭三座，兽舍四十余间，鸟室十余间，还有水禽舍，象房，鸟兽繁

殖场及动物标本陈列室各一所，展览鸟、兽几十种七百余只，全年游客只有几万人次。

到1949年北京解放时，动物园里只剩下十几只猴子，两只鸚鵡和一只鹞鹞，整个动物园已破烂不堪。

新中国成立后，在党和政府的关怀和支持下，经过大力整修，从全国收集了一部份动物，于1950年3月重新开放，名为《西郊公园》。1955年4月1日定为《北京动物园》，每年接待国内外观众800多万人次。

三十多年来，北京动物园有了很大发展，旧的兽舍逐步拆除，新的兽舍不断增加，面积也不断扩大，现在《北京动物园》面积为56公顷，动物兽舍面积为一万九千平方米，动物运动场地六万多平方米，兽舍建筑有熊山、狮虎山、象房、小动物园、熊猫馆、河马馆、犀牛馆、羚羊馆、长颈鹿馆、猩猩馆、海牛馆、海兽池等，近年来又新建了一座大型的两栖爬行馆。改造修建了热带鱼馆。这些兽舍的建成，为不断增加动物种类，扩大展览效果，创造了有利条件。

《北京动物园》以展览国产珍贵动物为主。其中兽类有大熊猫、金丝猴、扭角羚、野骆驼、野牦牛、四不相、白唇鹿、野驴、白头叶猴、东北虎、金猫、黑金猫等，鸟类有黑颈鹤、白鹤、丹顶鹤、灰斑角雉、黄腹角雉、虹雉等，两栖爬行类有扬子鳄、鳄蜥、大鲵等。此外，也展览部分世界各大洲有代表性的动物，其中有长颈鹿、非洲象、犀牛、河马、猩猩、大猩猩、黑猩猩、白熊、袋鼠、卷尾猴、蜘蛛猴、狐猴、鸵鸟、食火鸡、火烈鸟等，还展出一些珍贵动物是友好国家政府或人民团体赠送给我国的礼品，如麝牛、印度犀、白犀、马来貘、海牛、日本羚羊、海狸等。目前，全园有动物五百五十种，五千多只(条)，由于开展科学研究，不断加强饲养管理工作，每年有120多种动物达到了繁殖。特别值得一提的是，大熊猫在北京动物园中，自1963年首次繁殖成功后，至1980年为止，先后共繁殖13胎，产仔21只，成活9只。1978年又首次采用人工授精方法，繁殖大熊猫取得成功，1980年再次取得成功。此外，还有金丝猴、扭角羚、东北虎、野牦牛、西

藏野驴、小熊猫、白头叶猴、白唇鹿、四不象、亚洲象、长颈鹿、白熊、食火鸡、丹顶鹤、绿尾虹雉、褐马鸡、黑天鹅、火烈鸟、鳄蜥等珍贵鸟、兽、爬行类动物都达到了繁殖。为珍贵的野生动物保护工作做出了贡献。

《北京动物园》管理处，设有主任1人，副主任3人。行政业务工作由有关部门管理，有关动物业务工作，分设动物交换，动物业务，预防治疗等部门管理。北京动物园共有工作人员620名，其中有动物饲养技术人员(工程师级)16人，兽医技术人员(工程师级)13人，动物饲养员190多人。为了便于动物饲养工作，按工作性质，动物种类，共分15个班进行饲养管理工作。

《北京动物园》的首要任务是科普工作，通过展出动物及各种动物宣传牌，动物画廊，说明牌，使游人在参观游览过程中，获得一定的动物科学知识。同时也是进行爱国主义和国际主义宣传教育的理想场所，亦为游人提供一个清新整洁的游览环境。为了加强对青少年的培养和教育，1980年我国建立了青少年动物知识科普馆，有计划的对青少年进行动物科学知识的教育。《北京动物园》饲养着许多种类的珍贵动物，在展览这些动物的同时，有责任对它们的生活习性，繁殖规律，疾病防治等进行科学研究，使其在饲养条件下，健康成长和繁衍后代。因此可以说动物园是保护野生动物种群的理想场所。

《北京动物园》是一个发展中的动物园，随着我国社会主义建设事业的发展，动物园也会不断的发展，按照规划，今后将陆续修建新鹿苑、猴山馆、鸟馆、大猩猩馆、雉鸡苑、水簇馆等，建成后的动物种数将达700种以上。30年来，北京动物园取得一些经验但亦有许多问题，有待我们去研究探索。